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2018 年宁德市初中二年级质量检测

地 理 试 题
（满分：100 分 考试时间：60分钟）

注意：1.选择题用 2B 铅笔在答题卡选择题的答题区域内填涂答案。

2.非选择题用黑色签字笔在答题卡各题指定的答题区域内作答。

3.在本试卷上作答无效。

一、选择题（下列各题的 4个选项中，只有一个是正确的。每小题 2分，共 50 分）

1. 党十九大和全国“两会”都在北京召开，体现了北京是全国的

A．经济中心 B．政治中心 C．交通中心 D．文化中心

暑假，小王计划和家人一起到欧洲西部旅游。据此完成 2～3 题。

2. 欧洲人餐桌上常见的食物是

A. 咖喱饭、卷饼 B. 鱼片、寿司 C.牛排、奶酪 D. 米饭、面条

3. 小王在欧洲西部能拍摄到的当地著名景观是

2018 年 4 月 5日清明节是我国传统的扫墓祭奠活动日。据此完成 4～5 题。

4. “清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”该诗句所反映的天气状况是

5. 扫墓祭奠采用的最文明环保方式是

A. 燃放烟花爆竹 B. 点香摆酒供奉

C. 焚烧纸钱祭奠 D. 摆放鲜花缅怀

图 1示意我国东南沿海局部区域，读图完成 6～7 题。

6. 甲省与乙省之间仅一“水”之隔，一“水”指的是

A．马六甲海峡 B．台湾海峡

C．霍尔木兹海峡 D．白令海峡

7. 下列关于乙省的描述正确的是

A．草场资源丰富 B．人口主要分布在东部地区

C．盛产苹果、香蕉 D．河流短小湍急，水能丰富

图 1
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小明同学收集了四枚民居邮票，据此完成 8～9 题。

8. 四枚邮票上的民居，位于北方地区的是

A．①② B．②④ C．①③ D．③④

9. 能反映当地气候湿热的民居邮票是

A．① B．② C．③ D．④

下列四幅图的阴影部分分别表示我国某种土地资源的分布情况，据此完成 10～11 题。

10. 表示我国主要的水田种植业分布区的是

A．① B．② C．③ D．④

11. 其中适合发展畜牧业的是

A．① B．② C．③ D．④

华灯初上，有人口聚居的地方就有灯光闪烁。图 2示意全球夜间灯光亮度，读图完成

12～13 题。

12．全球夜间灯光

A．北半球亮于南半球

B．非洲亮于亚洲

C．内陆地区亮于沿海地区

D．亮度与经济水平无关

13．甲地区夜间灯光亮度小的原因是地处

A．空气稀薄的高山高原 B．寒冷的极地

C．原始的热带雨林 D．干旱的荒漠

14. 管道运输方式的突出优点是

A．损耗小，连续性强 B. 机动灵活，适应性强

C. 速度快，舒适安全 D. 运载量大，投资省

乙

图 2
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图 4

《蜀道难》是中国唐代伟大诗人李白的代表作品。全诗以山川之险言蜀道之难，给人以

回肠荡气之感，充分显示了诗人热爱祖国河山的感情。据此完成 15～16 题。

15. 诗句中“蜀”地的省级行政中心是

A．贵阳 B．西安

C．成都 D．长沙

16. 蜀道公路呈“之”字形（如图 3）主要是为了

A．考虑居民点分布 B．降低公路造价

C．视觉上的美观 D．减缓公路坡度

图 4示意经纬网，读图完成 17～18 题。

17. 甲地的经纬度是

A．25°N，10°E B．25°N，10°W

C．25°S，10°E D．25°S，10°W

18．关于甲地的说法，正确的是

A．位于西半球、有阳光直射 B．位于西半球、无阳光直射

C．位于东半球、有阳光直射 D．位于东半球、无阳光直射

2017 年 5 月 14 日，“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。图 5 示意“一带一

路”线路，读图完成 19～22 题。

19.由连云港通往鹿特丹的“新亚欧大陆桥”陆上通道，在国内段从连云港到乌鲁木齐的

铁路干线是

A．陇海---兰新线 B．京哈线 C．中巴线 D．京广线

20. 在开往鹿特丹的途中经过的 A 和 B 两地气候差异显著，其主要影响因素是

A．海陆分布 B．纬度位置 C．地形因素 D．人为活动

21.“一带一路”没有．．经过的重要海上通道是

A．马六甲海峡 B．霍尔木兹海峡 C．白令海峡 D．苏伊士运河

22.下列为“一带一路”经过地区的气候资料图，其中反映甲地区主要气候特点的是

图 3

图 5

https://www.baidu.com/s?wd=%E3%80%8A%E8%9C%80%E9%81%93%E9%9A%BE%E3%80%8B&from=1012015a&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1YLmHb4P1R4PjT3ryR4mH6s0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EnH6krHmkPWcsrHbYn1Dkn1RYr0
https://www.baidu.com/s?wd=%E6%9D%8E%E7%99%BD&from=1012015a&fenlei=mv6quAkxTZn0IZRqIHckPjm4nH00T1YLmHb4P1R4PjT3ryR4mH6s0ZwV5Hcvrjm3rH6sPfKWUMw85HfYnjn4nH6sgvPsT6KdThsqpZwYTjCEQLGCpyw9Uz4Bmy-bIi4WUvYETgN-TLwGUv3EnH6krHmkPWcsrHbYn1Dkn1RYr0


地理试题 第 4页 共 6 页

只要善于观察和发现，生活处处有地理。图 6 为 10 月某日，我市某中学地理兴趣小

组探究一天中影子变化时留下的照片。据此完成 23～25 题。

23. 该日宁德市的昼夜长短情况是

A．昼夜等长 B．昼长夜短

C．昼短夜长 D．出现极夜

24. 若此时学生是面西而立，则他们的影子朝向是

A．东北 B．东南

C．西北 D．西南

25. 若此时学生的影子朝向东北，推断拍照时当地地方时为

A．6:00 B．9:00 C．12:00 D．15:00

二、非选择题（本题 5小题，共 50 分）

26. 黄河是中华民族的母亲河，历史上灾害频繁，被称为“中国的忧患”。图 7示意中国

干湿地区划分，图 8 示意黄河流域，读图完成下列问题。（13 分）

（1）黄河发源于巴颜喀拉山，自西向东注入的海洋是________，属于________（内流河/

外流河）。

（2）河套平原位于________（省级行政区域单位全称），地处________(干湿地区)，但

该地成为我国著名粮食产区，最主要的原因是________。

（3）凌汛是指冰坝阻塞河道，造成水位急剧上升的现象，多发生于河流从较低纬度流向

较高纬度的河段。图中①②③④四个河段会发生凌汛现象的是________和________。

（4）举世闻名的“地上河”出现在黄河的________（上游/中游/下游）河段。

（5）请选择代表下列内容的序号填入方框中完成“黄河忧患”形成的知识结构图（每框

限选一个序号）。

①泥沙淤积 ②围湖造田 ③夏季多暴雨 ④河道弯曲 ⑤地势低平

（6）近年来，黄河中游地区河水正在变清，列举其治理的具体措施有：

①___________________________；②___________________________

图 6

图 7 图 8
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27.某中学组织了一次徒步研学旅行。图 9 示意旅行区域的等高线地形，读图完成下列问

题。（8分）

（1）图中虚线①所处的地形部位是________。

（2）袁浩同学测得集镇的气温为 21.2℃，朝阳峰气温为 20℃，若只考虑地形对气温的影

响，则可推测集镇与朝阳峰的相对高度是________米。

（3）经观测对比，同学们发现 A、B两河段，流量较大的是________，理由是________；

流速较慢的是________，理由是________。

（4）归纳该区域的地形、地势特点：①______________；②________________。

28. “茶马古道”源于茶马互市(川、滇的茶叶和西藏的马匹交易)。图 10 示意“茶马古

道”局部线路，图 11 示意六大板块，读图文材料完成下列问题。（9分）

材料：茶树性喜温湿，一般种植在土层深厚、空气湿度较大、排水良好的坡地上。

（1）西藏自治区位于________（地形区），请用板块构造学说的观点解释该地形区形成

的主要原因：________。

（2）西藏自治区最显著的自然环境特征是________。在这种环境下，藏民需要摄入含热

量高的脂肪，主食多以牛羊肉和________（特色粮食作物）为主料加工而成的糌粑。

而茶能够分解脂肪防止燥热，故藏民养成了喝酥油茶的生活习惯。

（3）行走在“茶马古道”的马帮，常年穿行在甲________（山脉）和云贵高原等地，沿

途可能遭受的自然灾害有________和________。

（4）从气候和地形方面，简要分析云南省茶叶生长的有利条件：

①_____________________；②______________________。

图 10 图 11

图 9
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29.图 12 示意准东～皖南输电工程送电线路，图 13 示意安徽省 2016 年能源消费比重，读

图完成下列问题。（9分）

材料：准东～皖南工程是实施“疆电外送”的第二条特高压输电工程，是落实“一带

一路”建设的重要举措。工程投运后，每年可向华东地区输送电量 660 亿千瓦时，可减少

排放二氧化碳 5940 万吨、二氧化硫 14.9 万吨、氮氧化物 15.7 万吨。

（1）准东～皖南工程西起新疆的①________盆地，途经甘、宁、②________（简称）、 豫，

东至华东地区的安徽省。

（2）新疆地处我国四大分区的________地区，该地区最显著的自然环境特征是________。

（3）“疆电外送”得益于新疆有丰富的煤炭和______等矿产资源，以及清洁能源_____等。

（4）读图可知，安徽省 2016 年能源消费量最大的是________。

（5）请简述准东～皖南工程的实施，对华东地区发展的意义：①________；②________。

30.图 14 示意甲国农业分布，图 15 示意世界部分区域，图 16 示意乙国本土农业分布，读

图完成下列问题。（11 分）

（1）从海陆位置看，甲国位于________（大洲），乙国位于________（大洲），两国都

是________（大洋）沿岸的国家。

（2）甲、乙两国都属于移民国家，现在的居民都以________人种为主，主要使用的语言

是________。

（3）甲国的首都是________，任写一种该国特有的动物________。

（4）运用地图归纳乙国本土的纬度位置：___________________。

（5）甲国的羊、牛与经济作物混合经营带分布在________部，乙国的乳畜带分布在

________部,这两地农业带发展的共同社会经济条件是___________________。

图 14 图 15 图 16

图 12 图 13


